
ROLUL ÎNVELIŞULUI VEGETAL IERBOS ÎN ECHILIBRUL. 
DTN NATURĂ ŞI IN DEZVOLTAREA SOCIETĂŢII UMANE 

I. RESMERIŢĂ

Învelişul vegetal ierbos edifică ecosisteme determinate de o reţea infi
nită de procese biotice şi abiotice cu adinci şi hotărîtoare implicaţii în com
plexul echilibrului dinamic din natură, pe de o parte, şi în dezvoltarea cit 
mai armonioasă a societăţii umane, pe de altă parte. In adevăr, învelişul 
vegetal ierbos care ocupă 18,6% din suprafaţa uscatului pe Terra, şi respec
tiv 18% în România, are o funcţie polivalentă în dezvol tarea armonioasă 
om -natură, om -biosferă, civilizaţie-natură şi civilizaţie -biosferă. 

In �omunicarea noastră prezentăm succint unele din aceste funcţii 
privind învelişul vegetal ierbos din ţara noastră care ridică în faţa actuali
tăţii ştiinţifice probleme interdependente pe plan naţional, rivalizînd ca 
structură şi funcţie cu cel forestier, desigur cu valenţe specifice ierburilor. 

Rolul in mentinerea echilibrului ecologic 

Comunitatea de plante din fitocenozele ierboase, ca şi cele forestiere, 
constituie un generator de oxigen şi un consumator de CO,, un reglator al 
regimului hidrologic prin procesul de evapotranspiraţie, un producător de 
materie organică care este fundalul sistemului biosferic, un mediu ambiant 
pentru complexele lanţuri trofice din biocenoze, un scut de apărarea solu
lui contra ·eroziunii etc. 

Ecosistemele învelişului vegetal ierbos se armonizează indubitabil în 
echilibrul ecologic, avînd capacitatea, ca orice sistem biologic, de autoreglare, 
autoconservare şi autodezvoltare, fiind într-un permanent schimb de materie 
şi energie cu mediul. Autoreînnoindu-se continuu, ele îşi păstrează în ace
laşi timp individualitate, şi alături de cele forestiere, au rolul de a menţine 
desfăşurarea unor procese energetice - transformări cu caracter antientro
pic, prin mecanismele homeostatice care sînt reprezentate prin conexiuni 
directe şi conexiuni inverse. 

Din multitudinea funcţiilor ecologice să ne oprim pe scurt asupra rolu
lui hidrologic al fitocenozelor ierboase, exprimat de potenţialul ridicat în 
extragerea apei din sol prin procesul de evapotranspiraţie. După cum se 
ştie, consumul specific de apă, care se mai numeşte şi coeficientul de transpi
raţie, este mai ridicat în fitocenozele ierboase decît la culturile agricole prin
cipale. Aşa, pentru sintetizarea unui kg substanţă uscată, se consumă urmă-

497 
32 - Culegere de studU şi articole de biologie 



toarele cantităţi de apă : mei - 311 kg, sorg - 322 kg, porumb - 368 kg, 
-,feclă de zahăr - 397 kg, griu - 518 kg, orz - 534 kg, fineaţă - 861 kg 
(Zamfirescu, 1977). ln acest context fitocenozele de Cîneaţă redau, prin pro• 
cesul de evapotranspiraţie, o cantitate de apă de 2 -5 ori mai mare ca agro
ecosistemele (culturile) la unitatea de suprafaţă, contribuind astfel, alături 
de păduri, la echilibrul hidrologic al Terrei. ln adevăr, o !ineaţă corect îngri
jită, extrage din sol pînă la 15 OOO OOO kg/ha apă, pe care, practic o elimină 
în întregime prin procesul de evapotranspiraţie, într-un sezon de vegetaţie. 

Apoi, în aceleaşi condiţii oro-pedo-climatice, în culturile agricole, apa 
de precipitaţii se scurge în aval în procent de 60%, apoi 10% se evaporă 
şi numai 30% pătrunde în sol, pe cînd în fineaţă acest proces este respectiv 
de 20%, 10% şi 70%. 

Rolul Io conservarea genoîondului 
Fitocenozele ierboase conservă un important patrimoniu informaţional 

şi ele asigură un mediu prielnic pentru păstrarea genofondului din patria 
noastră. Aşa, din cele 3 450 specii de plante din România circa 60% se dez
voltă în f itocenozele ierboase, unde dealtfel se adăpostesc şi mii de specii 
de animale. In fitocenozele ierboase convieţuiesc şi unii semiarbuşti, cum 
este relictul terţiar Ephedra dystachia, o adevărată fosilă vie în flora noas
tră. Această misterioasă plantă a străjuit pînă acum un milion de ani Marea 
Panonică, care se întindea de la Viena şi pînă la Carpaţii noştri. In pajişti 
conYieţuiesc alături de plante, aşa cum am afirmat, şi numeroase specii de 
animale. Aşa, în ecotopurile nisipoase de la Agigea, alături de Ephedra dys
tachia trăiesc şi specii animale ca Tesluda graeca ibera, M antis. religios a,
specii de Myrmeleon etc., iar în Cheile Turzii, rarisima plantă Allium obli
quum, care mai creşte în Turchestan, are ca parteneri fluturi ale genurilor 
Dysauxes, Heterogynis şi Eublema, în timp ce în munţii Bucegi şi Piatra 
Craiului Mare, alături de prea frumoasele endemite ale florei, în frunte cu 
Dianihus colizonus, D. spiculifolius etc., se dezvoltă şi numeroase specii 
coleoptere şi lepidoptere, printre care cele ale Jenului Erebia, ca endemite 
ale Carpaţilor, "dintre care Erebia pharle romaniae, E. pro11oe etc., ca ende
mite ale acestor munţi. 

Rolul fitoistoric şi florogenetic 
Fitocenozele ierboase au un rol fitoistoric în paralel cu unul floroge

genetic, pentru că în contextul ecologic al acestor cenoze s•au zămislit şi se 
perpetuează un mare număr de plante, ce trebuiesc astăzi ocrotite de pre�iu
nile factorilor antropozoogeni. Aşa, din cei 678 de taxoni de plante endem1te, 
relicte şi rare în flora noastră, 80% se dezvoltă în fitocenozele ierboase şi 
numai 30% respectiv în cele forestiere (Peterfi şi col. 1977).

Din numărul de 127 endemite admise ca certe în flora noastră (Morariu 
şi Beldie, 1976), 1 l6 taxoni sălăşluiesc în cadrul învelişului vegetal ierbos 
şi numai 4 taxoni respectiv în cel forestier, cun un procent de 99,13% şi 
0,87%. Dintre aceste, unele au o valoare ecogenetică ridicată, cum este 
Achillea schurii. 

Relictele glaciare, în care intră speciile care au supravieţuit din ultima 
glaciaţiune şi pînă în zilele noastre, respectiv din faza Wilrm, cu 46 taxoni 
(Pop, 1976), 42 stnt adăpostiţi în fitocenozele ierboase şi numai 4 în cele
forestiere, cu un procent de 92,65% şi 7,35%. 
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Grupa plantelor rare, în care am inclus şi relictele terţiare pentru moti
vul că multe din ele comportă discuţii şi cercetări minuţioase, are un tota? 
de 505 taxoni, din care 440 se dezvoltă în cadrul învelişului ierbos şi numai 
65 respectiv în cel forestier, cu un procent de 87,13% şi 12,87%, Unele din 
acestea prezintă deosebită importanţă în cadrul vegetaţiei alpine, cum este 
P11lsatilla alba. 

Rolul ştiinţific fitocenotic 

Comuniunea plantelor a trezit interes pentru oamenii de ştiinţă din 
domeniul botanicii şi astfel s-a născut tînăra disciplină fitocenologia sau geo
botanica, care se ocupă cu studiul pajiştilor şi al pădurilor sub aspectul 
sinecologic, cenotic etc. ln general fitocenozele sînt sediul unui complex 
de date ştiinţifice, din care cităm : 

conservă un inestimabil patrimoniu informaţional ; 
- edifică ecosisteme cu mare valoare bioenergetică ;
- deţin condiţii ecologice cu mare importanţă ştiinţifică ;
- sînt depozitarele unui complex de date biologice cu rol în cunoaş-

terea proceselor de interdependenţă din lumea biocenozelor; 
- conservă un cadru cenotic propice cercetărilor fitogeografice şi fito

istorice. 
Această simplă înşiruire reliefează multiplele feţe ştiinţifice-fitoceno

tice ce le reprezintă covorul vegetal ierbos pentru biologi, şi care, alături de
păduri, asigură integritatea din biosferă în consens ştiinţific-fitocenotic. 

Rolul cultural-artistic 

Covorul de plante şi flori din fitocenozele ierboase a afectat şi afectează 
adînc sufletul poporului român, cu repercusiuni pe multiple planuri în Yiaţa 
social-cultural-artistică. Armonia şi proporţia din arhitectura unei pajişti, 
de munte în special, se reflectă în înseşi firea poporului român şi astfel nume
roase creaţii de artă, literatură, poezie, pictură etc. ale specificului nostru 
naţional, îşi au geneza în coloratura fascinantă şi enigmatică a covorului 
vegetal ierbos. Policromia florilor din pajişti a determinat un adevărat stil 
românesc în arta şi cultura poporului român, reflectat, printre altele, în ma
tricea mînăstirilor bucovinene, cum este Voroneţ, Moldoviţa, Putna etc. 

Fitocenozele ierboase, în apogeul deschiderii florilor, sînt o chemare 
vibrantă şi intens colorată de emoţia frumosului şi de armonia din natură. 
Această chemare a plantelor şi a florilor de cîmp s-a dăltuit adînc în sufletul 
ţăranului român, care a simţit nevoia de a le boteza, dindu-le un n urne, 
uneori uimitor de semnificativ şi atrăgător, ca sîngele Yoinicului, carul zîne
lor, lăcrămioare, floarea reginei etc. Arta ţăranului român a fost grefată pe florile 
spontane, reflectîndu-se în ţesătura covoarelor, a şervetelor şi a feţelor de 
mese, dar mai cu seamă la înfrumuseţarea costumelor naţionale, care, în 
unele regiuni ale ţării, s� numesc „costume înflorate" (fig. 1). 

Indiferent de vîrstă şi ocupaţie, omul a fost şi este adînc emoţionat 
de frumosul florilor de cîmp, cum ar fi covorul alb al narcizelor, galbenul 
multor specii, roşul bujorului de munte, albastrul genţianelor, sau chiar un 
plai acoperit cu margarete. 

Coloritul pajiştilor a inspirat, nu numai pe ţăranul nostru, dar şi pe 
poeţi, scriitori, pictori, care afirmaţie îşi găseşte confirmarea, printre altele, 
şi în următoarele versuri scrise de M. Eminescu la virsta de 15 ani: ,,De-aş i 

499 



Fig. I. Costume naţionale 1nflorate din Grumăzeş1i Neamţ, cu motive inspirate de florile 
Învelişului vegetal ierbos. 

avea şi eu o floarc/JI!ndră, dulce. ripitoare/Ca şi florile de mai/Fiice dulce a 
unui plai/Plai rîzînd cu iarbă verde/Ce se leagănă se pierde''. Apoi, florile 
cîmpului au inspirat nemuritoarele pînze ale lui N. Grigorescu, precum şi pana 
lui �I. Sadoveanu, care răm!ne unul din cei mai subtili scriitori înfrăţiţi cu 
frumosul clin natură. 

Ilotul peisajistic 

In complexitatea din natură, cel mai atractiv element vizual este covo
rul vegetal, la care contribuie preponderent şi fitocenozele ierboase cu lu
mea lor de flori şi culori, şi astfel ridică mult valoarea peisajului· din natura 
prinsă într-o sh1gură privire. Aşadar, învelişul vegetal ierbo<;, alături de cel 
forestier, contribuie deosebit de atractiv şi indestructibil la arhitectur� pei
sajului, care nu trebuie confundat cu omogenitatea materiei şi cu cea struc
turală. In special fitocenozele ierboase carpt"tine - montane, subalpine şi 
alpine - care se întîlnesc la tot pasul în lanţul cllrpatic, alături de verticali
tatea pădurilor, iau parte indestructibil la conturarea unui peisaj cît mai 
armonios articulat îu grandoarea sa, şi astfel, ele fitocenozele ierboase, con
stituie o entitate deosebit de atractivă, mai ales în stadiul împlinirii poli
crome al florilor. 

Trebuie să amintim că învelişul vegetal ierbos are un rol covîrşitor în 
viaţa zooeconomică, asupra căruia nu ne oprim,. deoarece este o problemă 
arhicunoscută şi arhidiscutată în literatura de specialitate, în care scop s-au 
scris numeroase lucrări de sinseză. Totuşi în contextul rolului zooeconomic. 
subliniem că Lestere Brown, ecologo-economist de seamă, s-a exprimat că 
trei racile sapă la temelia viitorului al imentaţiei omului : degradarea solu
rilor, împuţinarea resurselor de peşte şi micşorarea ariei de păşunat. Deci. 
să veghem asupra integritiiţii ecologice, structurale şi funcţionale ale înve
lişului vegetal ierbos, numit de agronomi şi economişti paji!>tea. 
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Astăzi, cîncl ecologii au dat semnalul de alarmă spunlnd „salvaţ.i na
t ura pînă mai e vreme", omul are datoria sacră de a apăra biosfera, din care 
face parte cu mare pondere şi învelişul vegetal ierbos, care, după cum am 
vuzul, îndeplineşte o funcţie polivalentă în integritatea din natură şi în ar
monia diu societate, contribuind la păstrarea celor trei echilibre ale Terrei : 
echilibrul natural al ambianţei, echilibrul biologic al biosferei �i echilibrul eco
logic al ecosistemelor. Subliniem că, omul acestui sfîrşit de secol al XX-iea, 
care, constrîns de criza energici, încearcă să capteze în condiţii acceptabile 
economic energia solară prin intermediul tehnicii, să nu uite că această func
ţie o poate indeplini cu succes şi cu implici.>ţii dintre cele mai pozili\e în dez
voltarea armonioasă a societăţii umane, grandiosul învelis vegetal, care tre
buie ajutat să recucerească, cel puţin parţial, deocamdată, suprafeţele ocu
pate de deşerturile, care se întind pe circa 20% din suprafaţa uscatului, şi 
în acest context se înscrie reuniunea organizată aici la Iaşi, în care s-a dez
bătut pe multiple feţe rolul plantelor în afar· şi în cadrul ecosistemelor 
naturale şi artificiale, un de ele se dezvoltă ca entităţi ce pregătesc producţia 
primară, de cnre, în final, depinde perpetuarea vieţii pe Terra. 

LE ROLE DU RECOUVRE�IENT \'EGETAL HERBACE DANS L'EQOUJLIBRE 
DE LA NATURE ET DANS LE DEVELOPPEi\1ENT DE LA SOCIETE HU:\IAINE 

Resum� 

Le recouvrement vegetal hcrbace, harmonicusemcnt complete par le rccouvremcn t 
;orcstier, forme des ecosystemes avcc 1111 r�lc important dans l'eqnilibre de la nature et dans 
le developpcment harmonieux de la societe humaine. En general, Ies phytoccnoscs herbacee s 
ont une fonction polivalente tant cn naturc qu'en societe, cn maintcnant l'cquilibrc ecologiqu e 
par la conservation du genofond etc. Le tapis vegetal herbace a un r61e important phyto-histo
rique, ainsi que paysagistique, phytocenotiquc-scientifique, pharmac�ntiquc ct surtout eco
nomique. Tous ces attributs confercnt au recouvremcnt vegetal herbeux une slgnificativ e 
lmportancc dans la nature et la societe. 
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